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Ata da 386a sessão (Ordinária) da Comissão de Pós-Graduação (CPG) 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia 26 de outubro de 2022, realizou-se a 386ª 

sessão da Comissão de Pós-Graduação (CPG), de forma presencial, no Auditório 

Arcadas, sob a presidência do Prof. Gustavo Ferraz de Campos Monaco e com a 

presença dos membros Professores: Conrado Hübner Mendes, Elizabeth de Almeida 

Meirelles, Geraldo Miniuci Ferreira Junior, Guilherme de Assis de Almeida, Homero 

Batista Mateus da Silva, Jéssica Raquel Sponchiado, José Mauricio Conti, Juliana 

Krueger Pela, Luciano Anderson de Souza, Maria Cristina Carmignani, Marta Cristina 

Cury Saad Gimenes, Patrícia Faga Iglecias Lemos, Silmara Juny de Abreu Chinellato e 

Virgílio Afonso da Silva, e as Representantes Discentes: Fernanda Vick, Isabela Ruiz e 

Priscila Soares de Oliveira. Justificaram a ausência: os Professores: Luis Eduardo 

Schoueri e Marcos Augusto Perez.  Ausentes sem justificativa: os Professores: Gustavo 

Henrique Righi Ivahy Badaró, Francisco Satiro de Souza Junior e Otavio Luiz 

Rodrigues Junior. 

O Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e iniciou a reunião pelo item 1 do 

expediente acadêmico. 

I -EXPEDIENTE ACADÊMICO 

1 - Comunicações da Presidência 

1.1 - Credenciamento/Recredenciamento de docentes 

O Sr. Presidente informou que os departamentos ao fazerem os pareceres, têm 

apresentado pareceres menos rígidos do que a normativa vigente estabelece. Disse que 

consultou os membros do CTA para dispensar a oitiva dos chefes de departamentos e 

não houve óbice ao pedido. Por isso, o Sr. Presidente propõe alterar o item no 

Regulamento do Programa, dispensando a necessidade de aprovação departamental, 

exceto os pedidos de credenciamento/recredenciamento de docentes externos da FD. 

Disse que caso a CPG concorde, incluirá o item para deliberação na próxima reunião. 

O Sr. Presidente sugeriu que, além da referida alteração, seja criado um formulário 

para preenchimento no momento do pedido de credenciamento/recredenciamento, para 

facilitar a análise do cumprimento dos critérios objetivos da deliberação. A CPG 

concordou com as sugestões. 

 

1.2 - Processo seletivo em espanhol 

Em seguida, o Sr. Presidente apresentou uma proposta do Prof. Virgílio para que seja 

pensado um Processo Seletivo em espanhol, para candidatos latino-americanos. 

Explicou que o processo não seria obrigatório e seria prévio ao Processo Seletivo 

ordinário e caso não haja seleção, as vagas seriam abertas no Processo Seletivo 

ordinário.  As proficiências em línguas seriam mantidas, a prova de conhecimentos 

jurídicos seria em espanhol e a bibliografia seria em espanhol, eventualmente em 

português e em outros idiomas. Detectariam os professores disponíveis a orientar 

discentes que escrevam em espanhol e que pudessem corrigir essas provas em 
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espanhol, para incentivar o ingresso de alunos estrangeiros no Programa. Informou 

ainda que a área técnica da Fuvest disse que tem estrutura para implementação. 

Sugeriu que a CPG comece a pensar sobre a bibliografia, na área de Teoria Geral do 

Direito, com temas mais transversais e depois consultaria quem se disporia a conceder 

vagas para esse processo seletivo e caso haja demanda, abrir para mais áreas no ano 

seguinte. Após comentários dos membros, concordando com a iniciativa, o Sr. 

Presidente pediu que os membros que eventualmente tenham sugestões e propostas 

sobre o assunto que entrem em contato com a Presidência para que possam pensar 

sobre a implementação do Processo Seletivo para ingresso em 2024.  

1.3 - Seminários docentes (working papers) 

Após, o Sr. Presidente passou a palavra ao Prof. Virgílio. O Prof. Virgílio sugeriu a 

retomada de seminários docentes, com uma periodicidade fixa, onde haverá a 

apresentação de um texto, ainda não publicado, e após um debate. Disse que seria 

importante que essas discussões pudessem ser organizadas pela CPG e pela CPq de 

forma institucional. O Sr. Presidente informou que tomou a liberdade de entrar em 

contato com a Presidência da CPq, Professores Fernando Dias Menezes de Almeida e 

Sheila Christina Neder Cerezetti, que acharam a iniciativa muito boa. Disse que na 

próxima sessão da CPG trará o calendário de reuniões da CPG para o ano que vem e 

propôs incluir uma minuta de datas nas quais aconteceriam essas discussões, 

organizadas pelas Comissões de Pós-graduação e Pesquisa, que serão voluntárias aos 

professores que se sentirem interessados a participar. O Sr. Presidente questionou aos 

membros se todos estavam de acordo. Não tendo objeções, a CPG aprovou a retomada 

dos Seminários Docentes a partir do ano que vem.     

 

1.4 - Relatório CAPES de Avaliação do Programa 

Passando para o item 1.4, o Sr. Presidente informou que encaminhou o Relatório 

CAPES de Avaliação do Programa a todos os membros da CPG, conforme combinando 

na reunião anterior, e questionou aos membros se alguém gostaria de comentar algo 

sobre o tema. A Profa. Juliana pediu a palavra para pedir aos membros que auxiliem a 

Presidência na compilação dos registros das atividades, especialmente de 

internacionalização, para que possam ser informadas no relatório Capes do próximo 

quadriênio. Explicou que a comunicação de tudo o que é realizado pelo Programa é 

muito importante na avaliação do relatório. Em seguida o Sr. Presidente foi para o 

próximo item. 

 

1.5 - Processo Seletivo 

O Sr. Presidente lembrou aos membros que do dia 11 a 30 de novembro será o prazo 

para realizar a seleção dos candidatos e de 01 a 07 de dezembro haverá o período de 

repescagem. Em seguida, passou para o item 2. 
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2 - Palavra aos membros 

O Sr. Presidente questionou se algum membro gostaria de fazer o uso da palavra. Não 

houve manifestação, e o Sr. Presidente passou para o terceiro item do expediente 

acadêmico.  

3 - Minuta - Deliberação sobre a participação de docentes externos em disciplinas 

Após a explicação do Sr. Presidente sobre a questão, a CPG aprovou por unanimidade 

a nova deliberação sobre a participação de docentes externos em disciplinas. 

4 - Minuta - Deliberação sobre Concessão de créditos especiais e aproveitamento de 

disciplinas cursadas fora da USP. 

O Sr. Presidente apresentou a minuta sobre concessão de créditos especiais, conforme 

combinado na reunião passada. Relembrou aos membros da necessidade da criação 

dos critérios mais específicos de avaliação, tendo em vista que o novo Regulamento do 

Programa torna obrigatório aos alunos de doutorado a realização de créditos 

especiais. Tais critérios auxiliarão a futura subcomissão na análise dos pedidos de 

concessão de créditos. Informou que a minuta apresentada é uma junção das minutas 

elaboradas pelos Professores Francisco Satiro e Marcos Augusto Perez e pela 

Representação Discente. Explicou que foi elaborado uma planilha, que será alimentada 

pela secretaria do Serviço de Pós-graduação com as informações dos pedidos, para 

que a subcomissão conceda, ou não, os créditos especiais. O Prof. Geraldo Miniuci 

sugeriu que sejam concedidos créditos de forma integral pra cada estudantes em caso 

de coautoria. O Sr. Presidente explicou que para isso, é necessário alterar o 

Regulamento do Programa e pediu ao Prof. Miniuci que ele proponha uma alteração 

no Regulamento do Programa na próxima reunião, em que já será discutida alteração 

do Regulamento, no item sobre a oitiva dos departamentos nos pedidos de 

recredenciamento de orientadores. Em seguida, a Representação Discente sugeriu que 

seja incluída a concessão de créditos por organização de eventos científicos e 

acadêmicos. O Sr. Presidente concordou com a proposta, mas explicou que nesse caso 

também é preciso fazer a inclusão no Regulamento do Programa e solicitou que a 

representação fizesse a proposta na próxima reunião do colegiado. Após, o Prof. 

Virgílio sugeriu alterar o artigo 2º da minuta, tornando obrigatório o pedido em 

conjunto no caso de coautoria, mesmo que seja para que um dos coautores manifeste 

que não deseja receber créditos pela publicação. O Sr. Presidente concordou com a 

alteração. Após discussão sobre itens da minuta, a CPG aprovou por unanimidade a 

deliberação, com a alteração no artigo 2º, proposta pelo Prof. Virgílio. 
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II - EXPEDIENTE ADMINISTRATIVO (com parecer) 

1 - Aprovação da ata da 385a sessão (21/09/22) 

A CPG aprovou por unanimidade a ata da 385a sessão da CPG de 21/09/22. 

2 - Homologação dos atos praticados pela Presidência - "ad referendum" 

2.1 - Designação das comissões julgadoras de exames de qualificação 

a) Aprovadas em 19/09/22. 

b) Aprovadas em 23/09/22. 

c) Aprovadas em 05/10/22. 

d) Aprovadas em 19/10/22. 

Homologadas por unanimidade pela CPG. 

2.2-Homologação dos resultados das Comissões Julgadoras de Exames de Qualificação. 

Homologados por unanimidade pela CPG. 

2.3 - Designação das comissões julgadoras de dissertações e teses 

a) Aprovadas em 19/09/22. 

b) Aprovada em 30/09/22. 

c) Aprovadas em 05/10/22. 

d) Aprovadas em 19/10/22. 

Homologados por unanimidade pela CPG. 

2.4 - Homologação dos resultados das Comissões Julgadoras de dissertações e teses 

Com exceção dos resultados das Comissões julgadoras de Stephanie Lucke Dell'Aquila 

e André Sposito Mendes que possuem recurso contra a decisão, pendente de 

deliberação pelo colegiado, todos os resultados foram homologados por unanimidade 

pela CPG.  

2.5 - Alteração de membro de comissão julgadora 

a) Interessado: Felipe Fernandes de Carvalho. Orientador: Prof. Pierpaolo Bottini. 

Inclusão do Prof.  Alamiro Velludo Salvador Neto para participar de banca de 

qualificação. Aprovado pela Presidência em 19/09/22. 

b) Interessado: Pedro Eduardo Clemesha Ferreira. Orientador: Prof. Otavio Luiz 

Rodrigues Junior. Inclusão do Prof. Manoel de Queiroz Pereira Calças para participar de 

banca de qualificação. Aprovado pela Presidência em 21/09/22. 

c) Interessado: Júlia D'Alge Mont'Alverne Barreto. Orientador: Prof. Otavio Luiz 

Rodrigues Junior. Inclusão do Prof. Venceslau Tavares Costa Filho para participar de 

banca de qualificação. Aprovado pela Presidência em 21/09/22. 

d) Interessado: Ana Maria Lumi Kamimura Murata. Orientadora: Profa. Ana Elisa 

Liberatore Silva Bechara. Inclusão dos Professores Patrick Lemos Cacicedo e Rodrigo 

José Fuziger para participar de banca de qualificação. Aprovado pela Presidência em 

05/10/22. 
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Homologados por unanimidade pela CPG. 

2.6 - Substituição de orientador 

a) Interessada: Maria Paes Barreto de Araujo. Orientador: Prof. Antonio Magalhães 

Gomes Filho. Novo Orientador: Gustavo Henrique Righi Ivahy Badaró.  

b) Interessada: Karin Toscano Mielenhausen. Orientador: Prof. Antonio Magalhães 

Gomes Filho. Novo Orientador: Gustavo Henrique Righi Ivahy Badaró. Aprovado pela 

Presidência em 09/10/22. 

c) Interessado: Jorge Miguel Nader Neto. Orientador: Prof. Antonio Magalhães Gomes 

Filho. Novo orientador: Prof. Maurício Zanoide de Moraes. Aprovado pela Presidência 

em 10/10/22. 

d) Interessado: José Luiz Saikali. Orientador: Prof. Antonio Magalhães Gomes Filho. 

Nova Orientadora: Professora Maria Thereza Rocha de Assis Moura. Aprovado pela 

Presidência em 08/10/22. 

e) Interessado: Carlos Alberto Pereira Leitão Junior. Orientador: Prof. Antonio 

Magalhães Gomes Filho. Nova Orientadora: Profa. Marta Cristina Cury Saad Gimenez. 

Aprovado pela Presidência em 09/10/22. 

f) Interessado: Roberto Portugal de Biazi. Orientador: Prof. Antonio Magalhães Gomes 

Filho. Nova Orientadora: Profa. Marta Cristina Cury Saad Gimenez. Aprovado pela 

Presidência em 09/10/22. 

Homologados por unanimidade pela CPG. 

2.7 - Licença Maternidade/ Paternidade 

a) Interessado: Eduardo Pontieri. Orientador: Prof. Rodrigo Octávio Broglia Mendes. 

Licença paternidade. Aprovado pela Presidência em 20/09/22, por 20 dias contados a 

partir de 06/09/22. 

Homologada por unanimidade pela CPG. 

2.8 - Cancelamento extemporâneo de matrícula 

a) Interessada: Karen Regina Bertolotti Cury. Cancelamento extemporâneo de matrícula 

na disciplina DIN5891 (disciplina do seemstre - motivos médicos supervenientes 

comprovados). Aprovado pela Presidência em 06/10/22. 

Homologado por unanimidade pela CPG. 

 

2.9 - Pedido de desligamento do Programa 

a) Interessado: André Zech Sylvestre. Orientador: Prof. Estevão Horvath. Aprovado 

pela Presidência em 06/10/22. 

Homologado por unanimidade pela CPG. 

 

2.10 - Aproveitamento de créditos excedentes do curso de mestrado 

a) Interessado: Leonardo Anthero Auriema. Aprovado pela Presidência em 04/10/2022. 

b) Interessado: Antonio Carlos de Freitas Junior. Aprovado pela Presidência em 

04/10/2022. 

c) Interessada: Emanueli Pezati Franco de Moraes. Aprovado pela Presidência em 

04/10/2022. 

d) Interessada: Isabela Ruiz. Aprovado pela Presidência em 04/10/2022. 

e) Interessada: Julia de Moraes Almeida. Aprovado pela Presidência em 17/10/2022. 
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Homologados por unanimidade pela CPG. 

 

2.11 - Aproveitamento de créditos cursados como aluno especial - lista geral 

a) Interessada: Ana Carolina Costa Barbosa Musa. Orientador: Prof. Jose Alexandre 

Tavares Guerreiro. Aprovado pela Presidência em 11/10/2022. 

Homologados por unanimidade pela CPG. 

 

2.12 - Pedido de prorrogação de prazo para depósito, baseado no Regulamento do 

Programa 

a) Interessado: Cristiano Lourenço Rodrigues. Orientador: Prof. Homero Batista Mateus 

e Silva. Pedido de prorrogação de prazo por mais 60 dias para depósito de tese. 

Aprovado pela Presidência em 05/10/22. 

b) Interessada: Bruna Sanseverino. Orientadora: Profa. Helena Regina Lobo da Costa. 

Pedido de prorrogação de prazo por mais 30 dias para depósito de tese. Aprovado pela 

Presidência em 11/10/22. 

c) Interessado: Ricardo Neves Dariz. Orientador: Prof. Dr. Mauricio Stegemann Dieter. 

Pedido de prorrogação de prazo por mais 100 dias para depósito de tese. Aprovado pela 

Presidência em 19/10/2022. 

Homologados por unanimidade pela CPG. 

 

3 - Reconsideração de desligamento 

3.1 - Interessada: Camila de Melo Figueiredo. Orientadora: Profa. Patrícia Faga Iglecias 

Lemos. Desligada por perda de prazo para realização da defesa de dissertação 

(20/05/22). Relatora: Jessica Raquel Sponchiado. Parecer favorável ao religamento da 

interessada ao programa. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, aprovando a 

reconsideração do desligamento e a recomposição de prazo para realização da defesa 

de dissertação. O pedido será encaminhado à Câmara de Normas e Recursos para 

análise e deliberação final. 

 

4 - Desligamento mediante desempenho acadêmico e científico insatisfatórios 

4.1 - Interessado: Prof. Jorge Souto Maior. Aluna: Bruna Maria Expedito Marques. 

Relator: Prof. Heleno Taveira Torres. Parecer favorável ao desligamento da aluna. 

Pedido de vista pela representação discente. Parecer contrário ao desligamento da aluna, 

com a concessão de trancamento de matrícula por 365 dias contados a partir de 

30/05/22. Orientador deu anuência ao trancamento em contato telefônico da presidência. 

O Sr. Presidente informou aos membros do colegiado que entrou em contato com o 

Prof. Jorge Souto Maior, que tendo conhecimento de que a aluna está com problemas 

de saúde, desistiu do pedido de desligamento e concordou com a concessão de 

trancamento de matrícula por 365 dias.  Após discussão e votação, a CPG acompanhou 

por unanimidade o parecer da representação discente, concedendo o trancamento de 

matrícula por 365 dias, contados a partir de 30/05/2022. 

 

5 - Credenciamento/ Recredenciamento de Orientadores 

5.1 - Interessado: Prof. Lucas Fucci Amato (DFD - Credenciamento). Relator: Prof. 

Luciano Anderson de Souza. Parecer favorável ao credenciamento do interessado. 
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A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovado o 

credenciamento do interessado como orientador permanente na área de DFD. 

 

5.2 - Interessado: Prof. Jorge Luiz Souto Maior (DTB). Relator: Prof. Luciano 

Anderson de Souza.  Parecer favorável ao recredenciamento do interessado. 

Item retirado de pauta, por decisão da Presidência.  

 

5.3 - Interessada: Profa. Ana Maria de Oliveira Nusdeo (DEF). Relatora: Profa. Marta 

Cristina Saad Cury Gimenes. Parecer favorável ao recredenciamento da interessada.  

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, aprovado o 

recredenciamento da interessada como orientadora permanente na área de DEF. 

 

5.4 - Interessado: Prof. Masato Ninomiya (DIN). Relator: Prof. Jose Mauricio Conti. 

Parecer favorável ao credenciamento do interessado. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovado o 

recredenciamento do interessado como orientador colaborador na área de DIN. 

 

5.5 - Interessado: Prof. Guilherme Assis de Almeida (DHU). Relator: Prof. Geraldo 

Miniuci. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovado o 

recredenciamento do interessado como orientador permanente na área de DHU. 

 

5.6 - Interessado: Prof. Roberto Quiroga Mosquera (DPC). Relator: Prof. Homero 

Batista Mateus da Silva. Convertido em diligência pelo Relator para instrução 

complementar  

Item retirado de pauta, para cumprimento de diligência solicitado pelo relator. 

 

5.7 - Interessado: Prof. Carlos Alberto Carmona (DPC). Relator: Prof. Homero Batista 

Mateus da Silva. Parecer favorável. 

Item retirado de pauta, por decisão da Presidência. 

 

6 – Credenciamento de disciplina 

6.1 – Interessados: Profs. Maurício Zanoide de Moraes, José Raul Gavião de Almeida, 

Marcos Alexandre Coelho Zilli e Marta Cristina Cury Saad Gimenes. Pedido de 

credenciamento da disciplina intitulada Processo e política criminais: formas 

processuais de abordagem, tratamento e resposta ao fenômeno criminal (DPC). Relator: 

Prof. Luciano Anderson de Souza. Parecer favorável ao credenciamento da disciplina. 

A CPG aprovou por unanimidade o credenciamento da disciplina. 

 

6.2 - Interessado: Prof. Ricardo de Barros Leonel. Pedido de credenciamento da 

disciplina intitulada Tutela jurisdicional: execução (DPC). Relatora: Profa. Jessica 

Raquel Sponchiado. Parecer favorável ao credenciamento da disciplina. 

A CPG aprovou por unanimidade o credenciamento da disciplina. 

 

6.3 - Interessado: Profs. Gustavo Ferraz de Campos Monaco (DIN) e Marcelo José 

Magalhães Bonizzi (DPC). Pedido de credenciamento da disciplina intitulada Questões 
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clássicas e contemporâneas de Direito Processual Civil Internacional (DIN). Relatora: 

Maria Cristina Carmignani. Parecer favorável ao credenciamento da disciplina. 

O Prof. Gustavo Monaco passou a presidência da sessão à Profa. Juliana Pela. A Sra. 

Presidente colocou o item em discussão e sem seguida em votação e por unanimidade, 

com abstenção do Prof. Gustavo, a CPG aprovou o credenciamento da disciplina. 

Após, a Profa. Juliana passou a presidência da sessão novamente ao Prof. Gustavo. 

 

7 - Recredenciamento de disciplina 

7.1 - Interessado: Prof. Antonio Rodrigues de Freitas Júnior. Pedido de 

recredenciamento da disciplina DHU5006 - Mediação em Conflitos de Justiça, Cultura 

da Paz e Promoção dos Direitos Humanos I. Relator: Prof. José Maurício Conti. Parecer 

favorável. 

A CPG aprovou por unanimidade o recredenciamento da disciplina. 

 

7.2 - Interessado: Prof. Antonio Rodrigues de Freitas Júnior. Pedido de 

recredenciamento da disciplina DHU5007 - Mediação em Conflitos de Justiça, Cultura 

da Paz e Promoção dos Direitos Humanos II. Relator: Prof. José Maurício Conti. 

Parecer favorável. 

A CPG aprovou por unanimidade o recredenciamento da disciplina. 

 

7.3 - Interessado: Profs. Luis Eduardo Schoueri e Roberto Quiroga Mosquera. Pedido de 

recredenciamento da disciplina DEF5831-1 - Fundamentos da Tributação sobre a 

Renda. Relatora: Profa. Jéssica Raquel Sponchiado. Parecer favorável. 

A CPG aprovou por unanimidade o recredenciamento da disciplina. 

 

7.4 - Interessadas: Profs. Juliana Krueger Pela, Sheila Cristina Neder Cerezetti, Rodrigo 

Octavio Broglia Mendes. Pedido de recredenciamento da disciplina DCO5922-1 - 

Pesquisa e ensino em Direito Comercial. Relator: Prof. Francisco Satiro de Souza 

Junior. Parecer favorável. 

A CPG aprovou por unanimidade, com abstenção da Profa. Juliana, o 

recredenciamento da disciplina. 

 

8 - Coorientação 

8.1 - Interessada: Profa. Andressa Guimarães Torquato Fernandes. Orientador: Prof. 

José Maurício Conti. Inclusão da Profa. Andressa Guimarães Torquato Fernandes como 

coorientadora. Relatora: Profa. Silmara Juny de Abreu Chinellato. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, aprovado a inclusão da 

Profa. Andressa Guimarães Torquato Fernandes como coorientadora da tese do aluno 

Michael de Jesus. 

 

9 - Aproveitamento de créditos cursados como aluno especial há mais de 18 meses 

9.1 - Interessado: Pedro Crevatin Sheldon. Orientador: Prof. Jose Luiz Gaviao de 

Almeida. Disciplina DCV5907-4/2 - Aspectos Fundamentais do Direito Civil IV: 

Responsabilidade Civil, cursada no 1º semestre de 2019; Disciplina DCV5711-5/3 -  

Aspectos Fundamentais do Direito Civil I: Família, cursada no 2º semestre de 2019. 

Relatora: Profa. Marta Cristina Cury Saad Gimenes. Parecer contrário. 
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A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, indeferindo o pedido de 

aproveitamento de créditos das disciplinas cursadas como aluno especial. 

 

10 - Reconhecimento de título estrangeiro 

10.1 - Interessado: Carlos Eduardo Behrmann Rátis Martins. Universidade de Lisboa - 

Portugal (Doutorado). Relator: Prof. Homero Batista Mateus Silva. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

reconhecimento de título do interessado. 

 

10.2 - Interessado: Fernando Antunes Soubhia. City, University of London - Inglaterra 

(Mestrado). Relator: Prof. Luciano Anderson de Souza. Parecer contrário. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, indeferindo o 

reconhecimento de título do interessado. 

 

10.3 - Interessado: Fernando Henrique Escobar Bins. Universidade de Lisboa - Portugal 

(Mestrado). Relator: Prof. Geraldo Miniuci Ferreira Junior. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

reconhecimento de título do interessado. 

 

11 - Substituição de versão das teses publicadas na biblioteca digital FDUSP 

11.1 - Interessado: Bruno Martins Soares. Solicita a troca pela versão corrigida de sua 

tese intitulada "Sujeitos de reconhecimento - uma análise dos limites do reconhecimento 

a partir do julgamento sobre a união 'homoafetiva' no Brasil", publicada na biblioteca 

digital da FDUSP. Relatora: Silmara Juny de Abreu Chinellato. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, deferindo a substituição 

da versão integral da dissertação do interessado. 

 

III - EXPEDIENTE ADMINISTRATIVO (sem parecer) 

1 - Recurso contra reprovação em defesa 

1.1 - Interessada: Stephanie Lucke Dell'Aquila. Orientadora: Profa. Mara Regina de 

Oliveira. Relator: Prof. Luís Eduardo Schoueri. Parecer favorável (pela não 

homologação do resultado e realização de novo exame) 

1.2 - Interessado: André Sposito Mendes. Orientadora: Profa. Mara Regina de Oliveira. 

Relator: Prof. Luís Eduardo Schoueri. Parecer favorável (pela não homologação do 

resultado e realização de novo exame) 

O Sr. Presidente explicou ao colegiado o contexto dos dois subitens. Leu os dois 

pareceres apresentados pelo relator. A Profa. Silmara pediu a palavra para se abster 

da votação do item 1.1, pois participou da comissão julgadora e informar aos membros 

que não se sentiu influenciada pela manifestação da orientadora. Após discussão, a 

Representação Discente solicitou pedido de vistas dos dois casos. O Sr. Presidente 

concordou com o pedido e retirou o item 1 da pauta. 

 

2 - Recurso contra decisão da CPG 

2.1 - Interessado: Gabriel Silva Moreira. Orientadora: Profa. Mara Regina de Oliveira. 

Aproveitamento de créditos em disciplina cursada fora da USP. Relator: Prof. Francisco 

Satiro de Souza. Parecer favorável ao provimento do recurso, com concessão de 16 

(dezesseis) créditos. 
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A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovando o 

aproveitamento de disciplinas cursadas fora da USP e concedendo 16 créditos ao 

interessado. 

 

2.2 - Interessado: Michael de Jesus. Orientador: Prof. José Maurício Conti. 

Aproveitamento de créditos em disciplina cursada fora da USP. Relator: Prof. Francisco 

Satiro de Souza. Parecer contrário (pelo não provimento do recurso). 

Item adiado para próxima reunião, a pedido do Prof. José Maurício Conti. 

 

3 - Recurso Processo Seletivo Aluno Especial 

3.1 - Interessado: Daniel Tobias Athias. Solicitação de matrícula em terceira disciplina 

como aluno especial. Relator: Prof. Gustavo Henrique Righi Ivahy Badaró. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

4 - Reconsideração de desligamento 

4.1 - Interessado: Carlos Eduardo Frazão. Orientador: Prof. José Levi Mello do Amaral 

Junior. Desligado por falta de inscrição no exame de qualificação (15/08/22). Relator: 

Prof. Guilherme Assis de Almeida. Convertido em diligência. Diligência cumprida. 

Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovando a 

reconsideração do desligamento e a recomposição de prazo para inscrição no exame 

de qualificação. O pedido será encaminhado à Câmara de Normas e Recursos para 

análise e deliberação final. 

 

4.2 - Interessado: Victor Nader Bujan Lamas. Orientador: Prof. Eduardo Secchi 

Munhoz. Desligado por perda do prazo regimental para agendamento do exame de 

qualificação. Solicita religamento e novo prazo de agendamento para realização do 

exame. Relatora: Profa. Patricia Faga Iglecias Lemos. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, aprovando a 

reconsideração do desligamento e a recomposição de prazo para realização do exame 

de qualificação. O pedido será encaminhado à Câmara de Normas e Recursos para 

análise e deliberação final. 

 

5 - Trancamento de matrícula 

5.1 - Interessado: Raphael da Rocha Rodrigues Ferreira. Orientador: Orlando Villas 

Bôas Filho. Trancamento por motivo de saúde, por 120 dias contados a apartir de 

08/08/22. Relator: Prof. Conrado Hübner Mendes. 

A Profa. Juliana pediu a palavra para informar que o relator deu seu parecer de forma 

verbal, pelo deferimento do pedido, por se tratar de questão de saúde. A CPG 

acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o trancamento, por 

motivo de saúde, por 120 dias. 

 

5.2 - Interessado: Edinaldo César Santos Júnior. Orientadora: Profa. Gislene Aparecida 

dos Santos. Trancamento de matrícula, por motivos profissionais, por 365 dias contados 

a partir de 12/09/2022. Relator: Prof. Conrado Hübner Mendes. 

A Profa. Juliana pediu a palavra para informar que o relator deu seu parecer de forma 

verbal, pelo indeferimento do pedido, por se tratar de motivos profissionais. A CPG 
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acompanhou por unanimidade o parecer do relator, indeferindo o trancamento de 

matrícula. 

 

6 - Inclusão de ministrante colaborador em disciplinas 

6.1 - Interessado: Prof. Carlos Alberto de Salles. Inclusão do Dr. Bruno Takahashi como 

professor convidado, pelo período de 4 anos, da disciplina DPC5931 - Solução de 

controvérsias: Conflito, consenso, jurisdição e processo. Relatora: Profa. Patrícia Faga 

Iglecias. Parecer favorável. 

A CPG aprovou por unanimidade a inclusão do Dr. Bruno Takahashi como professor 

convidado na disciplina no semestre vigente, sendo necessário que em novos 

oferecimentos da disciplina seja solicitada novamente a inclusão. 

 

7 - Devolução de tese pela Biblioteca FDUSP por falta de elementos textuais. Aluna: 

Camila Souza Alves. Orientador: Prof. José Eduardo Campos de Oliveira Faria. Relator: 

Prof. Virgílio Afonso da Silva. Haverá apresentação oral pelo relator e pela presidência 

e discussão entre os membros. 

O Sr. Presidente explicou ao colegiado que o item foi um dos últimos processos físicos 

encaminhados ao relator pouco antes da pandemia e após o retorno presencial, o Prof. 

Virgílio teve acesso aos autos. Disse que já conversou com o Prof. Virgílio e sugeriu 

que caso fosse trazido para conhecimento de todos, para discutir quais a opções para 

solucionar a questão. Passou a palavra ao Prof. Virgílio, para que ele pudesse relatar 

o caso, mas adiantou que o item será adiado para próxima sessão. O Prof. Virgílio 

relatou que se trata de uma tese de doutorado, já defendida e aprovada, mas que a 

Biblioteca, no momento da verificação do exemplar físico percebeu que o texto 

depositado tinha 20 páginas e não tinha conclusão. A Biblioteca devolveu o exemplar 

para CPG e a Presidência na época encaminhou ao orientador, questionando sobre um 

possível erro gráfico, mas o orientador afirmou que aquela tese foi a aprovada pela 

comissão. Por conta disso, a Presidência da CPG encaminhou o caso para análise de 

relator. O Prof. Virgílio, supõe que houve alteração na versão entre o período de 

depósito e a defesa. Sugeriu três opções: manter a tese como está, cassar o título por 

não conformidade ou convalidar a tese apresentada aos membros da comissão 

julgadora e substituir a tese depositada pela versão avaliada pela comissão julgadora. 

O Sr. Presidente disse ser favorável a terceira opção, onde a convalidação se 

justificaria pelo fato de que a realização da banca no prazo regimental equivaleria em 

uma eventual prorrogação de prazo, que estaria na competência da Presidência da 

CPG, sujeita a referendo. Registrou seu protesto pela forma que a CPG foi tratada pelo 

orientador, quando perguntado sobre se o conteúdo do trabalho apresentado no 

depósito foi o mesmo avaliado pela comissão julgadora na época da defesa. O Prof. 

Virgílio completou que, caso haja convalidação, deve ser solicitado a versão da tese 

que foi defendida. Após discussão, o Sr. Presidente adiou o item, para que o Prof. 

Virgílio possa emitir o parecer, conforme combinado no início da discussão.    

 

8 - Credenciamento/ Recredenciamento de Orientadores 

8.1 - Interessada: Profa. Priscila Maria Pereira Correia da Fonseca (DCO - 

Credenciamento). Relator: Prof. Otávio Luiz Rodrigues Jr.  

O Sr. Presidente lembrou os mesmos que o item está sem o parecer do Prof. Otávio há 

mais de três meses e por isso fará o parecer de forma verbal. Disse ser contrário ao 
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credenciamento da interessada, como já decidido há dois anos pela CPG, 

acompanhando o parecer do Prof. José Reinaldo de Lima Lopes. Informou que o 

material encaminhado pela docente, das quarenta atividades que deveria ter 

comprovadas do quinquênio anterior, ela comprova dezessete. Sobre a pontuação, 

consegue atribuir muito poucos, pois nesses cinco anos ela publicou um livro, que está 

na terceira edição, sobre planejamento sucessório que quase não tem relação com a 

área de Direito Comercial. Após o parecer, o Sr. Presidente colocou em discussão e 

após votação, a CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, indeferindo o 

pedido de credenciamento da interessada na área de Direito Comercial. 

 

8.2 - Interessada: Profa. Bibiana Graeff Chagas Pinto Fabre (DHU). Relator: Prof. Luís 

Eduardo Schoueri. Parecer contrário. 

O Sr. Presidente leu o parecer do relator. Após discussão, por oito votos contrários e 

um favorável ao parecer, a CPG foi contrário ao parecer do relator, deferindo o pedido 

de recredenciamento da interessada na área de DHU. 

 

8.3 - Interessado: Prof. Otávio Pinto e Silva (DTB). Relator: Prof. Francisco Satiro de 

Souza. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

recredenciamento do interessado na área de DTB. 

 

8.4 - Interessado: Prof. José Fernando Simão (DCV). Relator: Prof. Guilherme Assis de 

Almeida. Parecer favorável, porém condicional à complementação de instrução. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

recredenciamento do interessado na área de DCV. 

 

8.5 - Interessado: Prof. Fernando Campos Scaff (DCV). Relator: Prof. Virgilio Afonso 

da Silva. Convertido em diligência pelo Relator para instrução complementar. 

Diligência cumprida. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

recredenciamento do interessado na área de DCV. 

 

8.6 - Interessado: Prof. Juliano Souza de Albuquerque Maranhão (DFD). Relator: Prof. 

Virgilio Afonso da Silva. Convertido em diligência pelo Relator para instrução 

complementar. Diligência cumprida. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

recredenciamento do interessado na área de DFD. 

 

8.7 - Interessado: Prof. Carlos Alberto de Salles (DPC). Relatora: Profa. Maria Cristina 

Carmignani. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer da relatora. 

 

9 - Credenciamento de disciplina 

9.1 - Interessado: Prof. Heitor Vitor Mendonça Sica. Pedido de credenciamento da 

disciplina intitulada Análise Econômica do Processo Civil (DPC). Relatora: Profa. 

Elizabeth de Almeida Meirelles. Parecer favorável 

A CPG aprovou por unanimidade o credenciamento da disciplina. 
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9.2 - Interessado: Profs. Francisco Satiro de Souza Junior, Umberto Tombari, 

Alessandro Luciano, Ilaria Pagni e Lorenzo Stanguellini. Pedido de credenciamento 

excepcional da disciplina intitulada Interface entre direito societário e de insolvência na 

perspectiva comparada Brasil-Itália –atualidades (DCO). Relatora: Profª. Maria Cristina 

Carmignani. Parecer favorável. 

A CPG aprovou por unanimidade o credenciamento da disciplina. 

 

9.3 -Interessados: Profs. Rachel Sztajn, Haroldo Malheiros Duclerc Verçosa e Milton 

Barossi Filho (FEA-RP). Pedido de credenciamento da disciplina intitulada Abordagem 

Funcional do Direito Societário. Eficácia Normativa Interna e Extena – Compliance e 

ESG. Controle, Administração e Responsabilidades (DCO). Relator: Prof. Francisco 

Satiro de Souza Junior. Parecer favorável. 

A CPG aprovou por unanimidade o credenciamento da disciplina. 

 

9.4 - Interessado: Prof. Calixto Salomão Filho. Pedido de credenciamento da disciplina 

intitulada Monopólios e o Meio Ambiente (DCO). Relatora: Profa. Jéssica Raquel 

Sponchiado. Parecer favorável. 

A CPG aprovou por unanimidade o credenciamento da disciplina. 

 

9.5 - Interessado: Prof. Humberto Bergmann Ávila. Pedido de credenciamento da 

disciplina intitulada Categorias Fundamentais do Pensamento Jurídico (DEF). Relator: 

Prof. Luís Eduardo Schoueri. Parecer favorável. 

A CPG aprovou por unanimidade o credenciamento da disciplina. 

 

9.6 - Interessado: Prof. Carlos Pagano Botana Portugal Gouvêa. Pedido de 

credenciamento da disciplina A Estrutura da Governança Corporativa (DCO). Relator: 

Prof. Francisco Satiro de Souza Junior. Parecer favorável. 

A CPG aprovou por unanimidade o credenciamento da disciplina. 

 

10 - Recredenciamento de disciplina 

10.1 - Interessado: Prof. Estevão Horvath. Pedido de recredenciamento da disciplina 

DEF5880-1 - Perspectivas do Orçamento para o Século XXI. Relator: Prof. Conrado 

Hübner Mendes. 

Prof. Conrado manifestou-se verbalmente favorável ao recredenciamento. A CPG 

aprovou por unanimidade o recredenciamento da disciplina. 

 

10.2 - Interessados: Profs. Paulo Fernando Campos Salles de Toledo e Manoel de 

Queiroz Pereira Calças. Pedido de recredenciamento da disciplina DCO5925 - Direito 

Societário e Empresa em Crise. Relator: Prof. Francisco Satiro de Souza Junior. Parecer 

favorável. 

A CPG aprovou por unanimidade o recredenciamento da disciplina. 

 

11 - Créditos Especiais 

11.1 - Interessada: Ana Luisa Pereira Agudo Romão. Orientador: Prof. Fernando Aith. 

Publicação de livro e publicações de trabalhos. Relatores: Prof. Francisco Satiro de 
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Souza Jr. e Prof. Marcos Augusto Perez. Parecer favorável, com concessão de 13 (treze) 

créditos 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 

 

11.2 - Interessada: Thais Hoshika. Orientador: Prof. Alysson Leandro Barbate Mascaro. 

Participação em Grupo de Pesquisa. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e 

Prof. Marcos Augusto Perez. Parecer favorável, com concessão de 2 (dois) créditos 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 

 

11.3 - Interessado: Vinícius Monte Custódio. Orientador: Prof. Luís Fernando 

Massonetto. Publicação de artigo. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e Prof. 

Marcos Augusto Perez. Parecer favorável, com concessão de 4 (quatro) créditos 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 

 

11.4 - Interessado: Renato Berger. Orientadora: Profa. Juliana Krueger Pela. Capítulo de 

livro e trabalho completo em revista. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e 

Prof. Marcos Augusto Perez.Parecer favorável, com concessão de 5 (cinco) créditos 

A CPG acompanhou por unanimidade, com a abstenção da Profa, Juliana, o parecer 

dos relatores, deferindo a concessão de créditos. 

 

11.5 - Interessado: Fernando Muniz Shecaira. Orientadora: Profa. Susana Henriques da 

Costa. Publicação de capítulo de livro. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e 

Prof. Marcos Augusto Perez. Parecer favorável, com concessão de 2 (dois) créditos 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 

 

11.6 - Interessado: Fernando Muniz Shecaira. Orientadora: Profa. Susana Henriques da 

Costa. Apresentação de projeto de qualificação de doutorado em Congresso Científico. 

Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e Prof. Marcos Augusto Perez. Parecer 

favorável, com concessão de 2 (dois) créditos (parecer no item anterior) 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 

 

11.7 - Interessada: Bruna Vieira Esteves dos Santos. Orientador: Prof. José Maria 

Arruda de Andrade. Trabalho completo publicado em revista. Relatores: Prof. Francisco 

Satiro de Souza Jr. e Prof. Marcos Augusto Perez. Parecer favorável, com concessão de 

3 (três) créditos 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 

 

11.8 - Interessada: Isabelle Oglouyan de Campos. Orientadora: Profa. Nina Beatriz 

Stocco Ranieri. Publicação de dois livros. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. 

e Prof. Marcos Augusto Perez. Parecer favorável, com concessão de 4 (quatro) créditos 
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A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 

 

11.9 - Interessada: Amanda de Souza Camargo. Orientador: Prof. Flávio Roberto 

Batista. Publicação de artigo. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e Prof. 

Marcos Augusto Perez. Parecer favorável, com concessão de 4 (quatro) créditos 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 

 

11.10 - Interessado: Pedro Augusto Simões da Conceição. Orientador: Prof. Ari 

Marcelo Solon. Publicação de quatro artigos e apresentação em congresso. Relatores: 

Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e Prof. Marcos Augusto Perez. Parecer favorável, 

com concessão de 10 (dez) créditos 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 

 

11.11 - Interessado: Bruno Reis Pinto. Orientador: Prof. Walter Piva Rodrigues. 

Publicação de artigo. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e Prof. Marcos 

Augusto Perez. Parecer favorável, com concessão de 2 (dois) créditos 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 

 

11.12 - Interessado: Rafael Barud Casqueira Pimenta. Orientador: Prof. José Rogério 

Cruz e Tucci. Publicação de dois artigos. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. 

e Prof. Marcos Augusto Perez. Parecer favorável, com concessão de 4 (quatro) créditos 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 

 

11.13 - Interessado: Vinicius Conceição Silva Silva. Orientadora: Profa. Gislene 

Aparecida dos Santos. publicação de artigo científico. Relatores: Prof. Francisco Satiro 

de Souza Jr. e Prof. Marcos Augusto Perez. Parecer favorável, com concessão de 1 (um) 

crédito 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de crédito. 

 

11.14 - Interessado: Pedro Guilherme Augustin Adamy. Orientador: Prof. Humberto 

Bergmann Ávila. publicação de artigo científico, 2 capítulos de livros e participação em 

grupo de pesquisa. Relator: Prof. Gustavo Ferraz de Campos Monaco. Parecer 

favorável, com concessão de 8 (oito) créditos 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 

 

11.15 - Interessada: Thaís da Costa. Orientadora: Profa. Eva Blay. Publicação de 

capítulo de livro. Relatores: Prof. Marcos Augusto Perez e Prof. Francisco Satiro de 

Souza Junior. Parecer contrário. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, indeferindo a concessão 

de créditos, pois a publicação é anterior ao ingresso da interessada no Programa. 
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11.16 - Interessado: Rafael Deziderio de Luca. Orientador: Prof. Mauricio Stegemann 

Dieter. Participação no Centro de Pesquisa e Extensão em Ciências Criminais (CPECC). 

Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e Prof. Marcos Augusto Perez. Parecer 

contrário. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, indeferindo a concessão 

de créditos, pois participação em grupos de extensão não têm previsão no Regulamento 

do Programa. 

 

11.17 - Interessada: Fernanda Biesdorf Bergman. Orientador: Prof. Wagner Luiz 

Menezes Lino. Coordenação de grupo de pesquisa. Relatores: Prof. Francisco Satiro de 

Souza Jr. e Prof. Marcos Augusto Perez. Convertido em diligência. 

Item retirado de pauta, para cumprimento de diligência. 

 

11.18 - Interessado: Victor Emanuel Bertoldo Teixeira. Orientador: Prof. Jorge Luiz 

Souto Maior. Publicação de capítulo de livro e participação em grupo de pesquisa. 

Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e Prof. Marcos Augusto Perez. 

Convertido em diligência. 

Item retirado de pauta, para cumprimento de diligência. 

 

11.19 – Interessado: Sérgio Paranhos Kezen. Participação em grupo de pesquisa. 

Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. E Prof. Marcos Augusto Perez. 

Convertido em diligência. 

Item retirado de pauta, para cumprimento de diligência. 

 

12 - Aproveitamento de créditos cursados fora da USP 

12.1 - Interessado: Gustavo Costa Macedo. Orientador: Prof. Eduardo Cesar Silveira 

Vita Marchi. Disciplina realizada na Unicamp. Relatores: Prof. Francisco Satiro de 

Souza Jr. e Prof. Marcos Augusto Perez. Parecer favorável, com concessão de 8 (oito) 

créditos 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 

 

12.2 - Interessada: Isabelle Oglouyan de Campos. Orientadora: Profa. Nina Beatriz 

Stocco Ranieri. Disciplinas realizadas no L'Institut d'études politiques de Paris –

Sciences Po's Paris School of International Affairs (PSIA). Relatores: Prof. Francisco 

Satiro de Souza Jr. e Prof. Marcos Augusto Perez. Parecer favorável, com concessão de 

20 (vinte) créditos 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 

 

12.3 - Interessada: Helena Pontes dos Santos. Orientador: Prof. Jorge Souto Maior. 

Disciplina cursada na Unifesp. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e Prof. 

Marcos Augusto Perez. Parecer favorável, com concessão de 4 (quatro) créditos 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 



 

U N I V E R S I D A D E  D E  S Ã O  P A U L O  
F A C U L D A D E  D E  D I R E I T O  

P R O G R A M A  D E  P Ó S - G R A D U A Ç Ã O  E M  D I R E I T O  

 

Largo de São Francisco, 95 – 3º andar – Prédio Anexo I – Centro – São Paulo (SP) – Brasil – CEP 01005-010. Tel. 55 11 3111-4004 

 

12.4 - Interessada: Fernanda Galera Soler. Orientador: Prof. Balmes Vega Garcia. 

Disciplina cursada na UFRJ. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e Prof. 

Marcos Augusto Perez. Parecer favorável, com concessão de 2 (dois) créditos 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, deferindo a concessão 

de créditos. 

 

12.5 - Interessada: Maila de Oliveira Bianor. Orientador: Prof. Guilherme Assis de 

Almeida. Disciplina cursada na PUC - RJ. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. 

e Prof. Marcos Augusto Perez. Parecer contrário. 

 A CPG acompanhou por unanimidade o parecer dos relatores, indeferindo a 

concessão de créditos, pois não é permitido utilizar a mesma disciplina no curso de 

Mestrado e no curso de Doutorado para o cômputo total de créditos. 

 

12.6 - Interessado: Enzo Rocha Magri. Orientador: Darcio Roberto Martins Rodrigues. 

Disciplina cursada na Unicamp. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e Prof. 

Marcos Augusto Perez. Convertido em diligência. 

Item retirado de pauta, para cumprimento de diligência. 

 

13 - Conversão de Mestrado para Doutorado com Mestrado. 

13.1 - Interessada: Priscila Domingues Mendes de Oliveira. Orientador: Rui Geraldo 

Camargo Viana. Pedido de transferência de Mestrado para Doutorado com Mestrado ou 

conversão de Mestrado para Doutorado Direto (DD) com aproveitamento de créditos 

realizados em outra Universidade. Relator: Prof. Conrado Hübner Mendes.  

Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

14 - Conversão de Mestrado para Doutorado Direto (DD) 

14.1 - Interessado: João Paulo Gabriel de Souza. Orientador: Prof. Marcos Alexandre 

Coelho Zilli. Relator: Prof. Conrado Hübner Mendes.  

Item retirado de pauta, para que o interessado informe se possui segunda proficiência 

pela Fuvest. 

 

15 - Reconhecimento de título estrangeiro 

15.1 - Interessada: Ana Carolina Agosti Alvares Cruz. Universidade de Lisboa - 

Portugal (Mestrado). Relatora: Profa. Silmara Juny de Abreu Chinellato.  

Item retirado de pauta, por falta de parecer da relatora. 

 

16 - Prorrogação de prazo para depósito 

16.1 - Interessado: Ricardo Felício Scaff. Orientador: Prof. Flávio Luiz Yarshell. 

Relator: Prof. Luciano Anderson de Souza. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer verbal do relator, aprovando a 

prorrogação de prazo para depósito por 310 dias. O pedido será encaminhado à 

Câmara de Normas e Recursos para análise e deliberação final. 

 

17 - O que ocorrer. 

Após a discussão dos itens pautados, A representante discente Priscila fez uma 

apresentação sobre o evento 2ª Jornada Discente de Pós-graduação. Após sugestões 
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feitas pelos membros do colegiado, o Sr. Presidente agradeceu a RD, solicitou que 

encaminhassem a apresentação aos membros da CPG. 

Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e 

encerrou a reunião às 18:17. 


